

# 凝魂聚气、强基固本的基础工程\*

## ——学习落实习近平总书记关于培育和践行社会主义核心价值观的重要论述

刘 仓

[内容提要] 十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,围绕新时代坚持和发展中国特色社会主义主题,积极培育和践行社会主义核心价值观,注重加强顶层设计,拓展了培育和践行社会主义核心价值观的主要实践路径,并从新时代党的建设要求出发,强调发挥党员干部的模范带头作用,使社会主义核心价值观融入全面从严治党全过程。

[关键词] 社会主义核心价值观;实践路径;全面从严治党

[作者简介] 刘仓,中国社会科学院当代中国研究所副研究员。

DOI:10.16513/j.shzyhxjzgyj.2019.02.008

党的十八大提出培育和践行社会主义核心价值观的战略任务。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,从新时代坚持和发展中国特色社会主义的高度,阐释了培育和践行社会主义核心价值观的基本观点,制定了培育和践行社会主义核心价值观的规划方案,通过宣传教育、实践养成、制度保障、法治建设、发挥党员先锋模范作用等方式,不断拓展培育和践行社会主义核心价值观的实践路径。培育和践行社会主义核心价值观是新时代筑梦追梦圆梦的铸魂工程。本文仅就培育和践行社会主义核心价值观

的战略地位、主要实践路径与事例、社会主义核心价值观与全面从严治党等问题作初步探讨,以求教于方家。

### 一、培育和践行社会主义核心价值观是新时代坚持中国特色社会主义道路的战略选择

任何时代精神都是对时代主题的反映,任何时期的核心价值观都是对社会问题的回答。一个党、一个国家、一个民族选择什么样的道路、制度、理论和文化,培养什么样

\* 本文系 2015 年国家社会科学基金重大项目“改革开放历史经验研究”(项目批准号:2015MZD009)的阶段性成果。

的建设者和接班人,都与时代问题和核心价值观相关。核心价值观是一个国家和民族凝心聚力的中轴。习近平指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观,承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。”<sup>[1]2</sup>

### 1. 培育和践行社会主义核心价值观是应对国内外挑战的需要

改革开放以来,随着市场化改革的深入,我国思想道德建设面临严峻挑战。中国特色社会主义道路面临自由化的冲击,马克思主义面临边缘化、庸俗化、标签化的龃龉,中国特色社会主义制度面临西方多党制、竞选制、三权分立制的干扰。毒奶粉、毒疫苗、环境污染等恶性事件,拷问着企业的底线。某些党员干部丧失理想、丢弃信念、忘记宗旨、漠视法纪,追求拜金主义、享乐主义。这些挑战都涉及思想道德问题,都牵涉着举什么旗、走什么路、建设什么样的国家和社会、培养什么样的建设者的根本问题。任何社会的治乱兴衰,都有其核心价值观的深层因素。诸多社会动荡、阶级冲突、矛盾激化的事例,都反映了不同阶级和群众的价值观的冲突。习近平指出:“历史和现实都表明,核心价值观是一个国家的重要稳定器,能否构建具有强大感召力的核心价值观,关系社会和谐稳定,关系国家长治久安。”<sup>[2]106</sup>

当今世界正处于大发展大变革大调整时期,各种文明互相交流交融交锋,成为不可阻挡的大趋势。西方国家凭借其经济科技军事优势,推行文化霸权主义,推销“普世价值”,诱导他国“以西为美”“唯西是从”,妄

图把世界纳入资本主义秩序。文化的影响力,首先是价值观的影响力。习近平指出:“世界上各种文化之争,本质上是价值观念之争,也是人心之争、意识形态之争……首先要打好价值观念之争这场硬仗。”<sup>[2]105</sup> 一个国家若没有思想文化和核心价值观的独立性,在根本道路、理论、制度、文化等问题上就会迷失方向,最终沦为异国附庸。

中国共产党必须团结带领人民进行有许多新的历史特点的伟大斗争,既包含硬实力的较量,也包含软实力的斗争。任何一个大国的发展进程,既是经济、科技、军事等硬实力提高的过程,也是价值观、思想文化等软实力提高的进程。文化软实力的根本的就是核心价值观。习近平指出:“文化软实力的灵魂是什么?文化软实力建设的重点是什么?就是核心价值观,这是决定文化性质和方向的最深层次要素。一个国家的文化软实力,从根本上说,取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”<sup>[2]203-204</sup> 培育和践行社会主义核心价值观,凝聚同心筑梦共识,广泛团结力量,是打好价值观念之仗、坚守中华文化立场、坚持中国道路的内在要求。

### 2. 培育和践行社会主义核心价值观是新时代坚持和发展中国特色社会主义的要求

尊奉什么样的时代精神和时代价值,关系国家的前进道路和方向。新时代坚持和发展中国特色社会主义,必须有一套与经济基础和政治制度相适应的核心价值观。党的十八大指出:“社会主义核心价值体系是兴国之魂,决定着中国特色社会主义发展方向。”<sup>[3]24</sup> 社会主义核心价值观是社

社会主义核心价值观的内核和集中概括。社会主义核心价值观的提出,使中国特色社会主义不仅是一种科学的理论指南、伟大的革命运动、先进的社会制度,而且是崇高的价值观念,完善了中国特色社会主义的整体结构,丰富了科学社会主义的理论和实践。2013年8月19日,习近平在全国宣传思想工作会议上强调:“积极培育和践行社会主义核心价值观,使之成为全体人民的共同价值追求。”<sup>[2]105</sup>

新时代坚持和发展中国特色社会主义,是理论和实践、历史和现实、制度和社会全方位发展的进程。坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,是坚持和发展中国特色社会主义的题中应有之义。习近平指出:“培育和弘扬社会主义核心价值观,增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,这是保持民族精神独立性的的重要支撑。”<sup>[2]132</sup> 培育和践行社会主义核心价值观,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的导航坐标和运行理念。

培育和践行社会主义核心价值观,是引领“四个伟大”的铸魂工程。在新时代坚持和发展中国特色社会主义,实现中华民族伟大复兴中国梦,必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业,这是新时代中国共产党的历史使命。<sup>[4]13-14</sup> 进行伟大斗争,需要举旗定向、凝心聚力;建设伟大工程,需要志同道合、自我革命;推进伟大事业,需要同心同德、群策群力;实现伟大梦想,需要精诚团结、同心共筑,需要中国共产党构建共同的价值观念,使之成为全国人民价值观的“最大公约数”。习近平指出:“我们要从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、

巩固党的执政地位的战略高度,持续加强社会主义核心价值观建设,把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,作为一项根本任务,切实抓紧抓好。”<sup>[2]107</sup>

### 3. 加强培育和践行社会主义核心价值观的顶层设计

社会主义核心价值观是对时代问题的科学回答,继承着中华优秀传统文化的基因,寄托着近代以来中国人民的理想和信念,植根于中国人民创造美好生活的伟大实践,承载着中华民族的梦想和追求。习近平指出:“富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值要求,自由、平等、公正、法治是社会层面的价值要求,爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。这个概括,实际上回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。”<sup>[1]3</sup>

党的十八大以来,习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话,在十八届中共中央政治局第十二次、第十三次集体学习时的讲话,在视察北京大学时的讲话,在北京市海淀区民族小学座谈会上的讲话,在文艺工作座谈会和全国高校思想政治工作会议上的讲话,在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话,在哲学社会科学工作座谈会上的讲话,等等,阐释了培育和践行社会主义核心价值观的战略意义、性质特征、目标任务、实践途径、领导机制等,形成了培育和践行社会主义核心价值观的基本观念和逻辑结构。培育和践行社会主义核心价值观,是以习近平同志为核心的党中央从国家发展道路和文化强国战略高度提出的重大战略思想,是习近平关于文化建设的重要论述的核

心要义之一。

在科学理论指导下,中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,阐述了培育和践行社会主义核心价值观的重要意义和指导思想,明确把培育和践行社会主义核心价值观融入国民教育全过程,要求把培育和践行社会主义核心价值观落实到经济发展实践和社会治理中,加强社会主义核心价值观宣传教育,开展涵养社会主义核心价值观的实践活动,强调要加强对培育和践行社会主义核心价值观的组织领导。<sup>[3]577-588</sup>《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》是培育和践行社会主义核心价值观的政策支撑。

培育和践行社会主义核心价值观,既是理论问题,也是实践问题;既是道德修养问题,也是制度规范问题。习近平强调:“要切实将社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面。要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等,使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。”<sup>[5]</sup>这一论述指明了培育和践行社会主义核心价值观的主要路径。为贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,2015年,中宣部、中央文明办印发《培育和践行社会主义核心价值观行动方案》,强调把社会主义核心价值观学习教育实践具体化、系统化,并提出爱国主义教育活动、群众性精神文明创建活动、学雷锋志愿服务活动、“三严三实”专题教育等15项重点活动项目。<sup>[6]</sup>《培育和践行社会主义核心价值观行动方案》是培育和践行社会主义核心价值观的工作指南。

## 二、培育和践行社会主义核心价值观的主要实践路径

### 1. 国民教育是培育和践行社会主义核心价值观的基础路径

青少年时期是世界观、人生观、价值观、国家观、民族观形成的关键时期。核心价值观教育要从娃娃抓起,使其扣好人生第一粒扣子。2014年5月4日,在北京大学考察时,习近平嘱咐青年要自觉践行社会主义核心价值观。<sup>[7]166-179</sup>5月30日,在参加北京市海淀区民族小学庆祝“六一”国际儿童节活动时,习近平强调让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。<sup>[7]180-186</sup>2016年9月9日,在北京市八一学校考察时,习近平强调:“基础教育是立德树人的事业,要旗帜鲜明加强思想政治教育、品德教育,加强社会主义核心价值观教育,引导学生自尊自信自立自强。”<sup>[8]</sup>这一论述为立德树人、培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。为贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,2014年,教育部颁布《教育系统贯彻落实〈关于培育和践行社会主义核心价值观的意见〉的工作方案》,共青团中央发出通知,部署在青少年中深入开展社会主义核心价值观宣传教育实践活动。<sup>[9]</sup>2014年4月1日,教育部印发《关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见》,把立德树人作为根本任务,要求培育和践行社会主义核心价值观,增强中小学德育的时代性、规律性、实效性。<sup>[10]</sup>2014年10月17日,教育部党组、共青团中央联合印发《关于在

各级各类学校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设的意见》，强调推动社会主义核心价值观融入教育教学、社会实践、文化育人、制度建设，加强组织领导，推进社会主义核心价值观研究传播。<sup>[11]</sup>

思想政治工作是培育和践行社会主义核心价值观的重要渠道。2016年12月，中共中央、国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，强调“把社会主义核心价值观体现到教书育人全过程，引导师生树立正确的世界观、人生观、价值观”<sup>[12]</sup>。2016年12月7日至8日，全国高校思想政治工作会议在京召开，习近平在会上强调指出：围绕立德树人这个根本任务，“要把社会主义核心价值观贯穿于高校办学育人全过程”<sup>[2]132</sup>，“引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者”<sup>[2]133</sup>。2017年1月10日，国务院印发《国家教育事业发展规划“十三五”规划》，强调：“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。……培育和践行社会主义核心价值观，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。”<sup>[13]</sup>

在党和国家的战略指引下，教育系统组织编写《社会主义核心价值观青少年读本》《高校培育和践行社会主义核心价值观创新案例》，制定《高校学生培育和践行社会主义核心价值观测评指标》等，推动社会主义核心价值观进教材进课堂进头脑。<sup>[14]</sup>根据2018年高校学生思想政治状况滚动调查数据：“94.2%的大学生赞同‘幸福都是奋斗出来的’，92.6%的大学生赞同‘在个人利益与

国家利益、集体利益发生冲突时，应首先考虑国家利益和集体利益’，94.4%的大学生赞同‘大学生应成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者’。”<sup>[15]</sup>

2. 文艺创作和新闻宣传是培育和践行社会主义核心价值观的重要途径

文化产品对人们的思想观念和价值判断有重要影响。习近平指出：“要运用各类文化形式，生动具体地表现社会主义核心价值观，用高质量高水平的作品形象地告诉人们什么是真善美，什么是假恶丑，什么是值得肯定和赞扬的，什么是必须反对和否定的。”<sup>[2]109</sup>

文艺工作者的重要任务，是培育和弘扬社会主义核心价值观，创作体现中国风格、中国作风、中国气派、中国思想、中国情感的作品，以文化人。2014年10月15日，习近平在文艺工作座谈会上强调：“在社会主义核心价值观中，最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。”<sup>[1]135</sup>范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”（《岳阳楼记》），陆游的“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”（《示儿》）、“位卑未敢忘忧国”（《病起书怀》），文天祥的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”（《过零丁洋》），林则徐的“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”（《赴戍登程口占示家人》），岳飞的《满江红》，方志敏的《可爱的中国》，等等，都表达了爱国主义情怀，“当代文艺更要把爱国主义作为文艺创作的主旋律，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气”<sup>[1]135</sup>。

搞好舆论宣传是培育和践行社会主义核心价值观的重要途径。党的十八大以来，新闻媒体全面宣传中国社会发展的历史性

成就和变革。大型政论专题片《不忘初心 继续前进》《将改革进行到底》《法治中国》《大国外交》《巡视利剑》《辉煌中国》《打铁还需自身硬》等,全面展现党中央治党治国治军战略。“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,《人民日报》推出“砥砺奋进的五年——迎接党的十九大特别报道”,展示党和国家取得的历史性成就,奏响新时代民族复兴的凯歌。广电系统聚焦中国梦主题,弘扬社会主义核心价值观,推出许多优秀影视作品,以唱响中国梦、弘扬主旋律为总体要求,涌现出《历史转折中的邓小平》《平凡的世界》《焦裕禄》《永远的忠诚》《马向阳下乡记》《湄公河大案》《舰在亚丁湾》《嘿,老头》《草帽警察》《刑警队长》等一批优秀作品;以弘扬社会主义核心价值观为主题,推出《我的战争》《勇士》《铁道飞虎》等精品;以提倡家教家风、伦理道德建设为主题,推出《远方的河》《滚蛋吧!肿瘤君》等一系列家庭影片;围绕“家风”主题,在新闻类节目中推出《家风是什么》《我们的传家宝》《绝对忠诚》《北京榜样》等系列报道。<sup>[16]</sup>此外,还有关注百姓心声的“寻找最美乡村教师”“寻找最美乡村医生”“大国工匠”等优秀报道,弘扬主旋律,传递正能量。

### 3. 公民道德建设是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体

国无德不兴,人无德不立。一个国家如果没有独立的核心价值观念,那么这个国家谋求政治、经济上的独立也将缺少思想根基。中国是社会主义国家,《中华人民共和国宪法》规定,国家倡导社会主义核心价值观,提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公德,在人民中进行爱国主义、集体主义

和国际主义、共产主义的教育,进行辩证唯物主义和历史唯物主义的教育,反对资本主义的、封建主义的和其他的腐朽思想。这些道德标准是中国社会主义区别于其他剥削阶级制度的精神特质和标识。在当代中国,富强、民主、文明、和谐是国家的价值目标,自由、平等、公正、法治是社会价值取向,爱国、敬业、诚信、友善是个人价值准则。社会主义核心价值观是社会主义道德的凝练概括和目标追求,社会主义道德承载着社会主义核心价值观的基本因素,是涵养社会主义核心价值观的道德源泉。习近平指出:“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,是凝聚中国力量的思想道德基础。”<sup>[17]</sup><sup>475-476</sup>

加强思想道德建设是弘扬社会主义核心价值观、构筑中国精神的重要载体。2015年10月,习近平对全国道德模范表彰活动作出重要批示时强调:“要持续深化社会主义思想道德建设,弘扬中华传统美德,弘扬时代新风,用社会主义核心价值观凝魂聚力,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为中国特色社会主义事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。”<sup>[2]</sup><sup>146</sup>道德模范是社会道德建设的重要旗帜,是实现中国梦的强大精神力量。2013年到2017年评选的第四届、第五届、第六届全国道德模范,包括张丽莉、王福昌、黄大年等174名全国道德模范,王凤进、廖理纯、张佳鑫等795名道德模范提名人。在榜样模范的示范带动下,全国开展勤俭节约、孝老爱亲、诚信教育、公益活动、学雷锋志愿服务、文明旅游等主题实践活动,举行文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等精神文明创建活动,使社会主义核心价值观像空气一样无处不

在、无时不有。

国家荣誉表彰是对践行社会主义道德优秀人物的奖励,也是培育和弘扬社会主义核心价值观的重要方式。2018年12月18日,中共中央、国务院发布《关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定》,授予于敏等100名同志改革先锋称号,颁授改革先锋奖章;同时,向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章。《关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定》指出:“他们带头践行社会主义核心价值观,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,爱岗敬业,无私奉献,作风优良”<sup>[18]</sup>,为推动改革开放作出杰出贡献。“当代雷锋”是由中央精神文明建设指导委员会授予的一种荣誉称号,郭明义、庄仕华、孙茂芳获此殊荣。2014年3月3日,在第十一届中国公民道德论坛上,中央精神文明建设指导委员会决定授予孙茂芳“当代雷锋”荣誉称号,号召以孙茂芳为榜样,积极培育和践行社会主义核心价值观,不断为中华民族伟大复兴的中国梦注入正能量。<sup>[19]</sup>“时代楷模”是由中宣部集中组织宣传的全国重大先进典型。2014年至2018年,中宣部发布49组“时代楷模”,其中有朱彦夫、塞罕坝机械林场、阎肃、曲建武、钟阳、黄大年、南仁东、航天员群体等群组 and 英雄个人。2017年5月25日,习近平对黄大年同志先进事迹作出重要指示:“黄大年同志秉持科技报国理想,把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求,为我国教育科研事业作出了突出贡献,他的先进事迹感人肺腑。”<sup>[20]</sup>中宣部在追授黄大年“时代楷模”荣誉称号时,称赞其是“践行社会主义核心价值观的优秀知

识分子”<sup>[21]</sup>。

#### 4. 法治建设是培育和践行社会主义核心价值观的刚性约束力

法律具有刚性约束力和强制力,对培育和践行社会主义核心价值观具有规定性、规范性、导向性作用。习近平提出:“要把社会主义核心价值观的要求转化为具有刚性约束力的法律规定,用法律来推动核心价值观建设。”<sup>[21]</sup>2014年10月23日,党的十八届四中全会提出:“要恪守以民为本、立法为民理念,贯彻社会主义核心价值观,使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意志、得到人民拥护。”<sup>[1]</sup>2016年12月9日,习近平在十八届中共中央政治局第三十七次集体学习时强调:“立法、执法、司法都要体现社会主义道德要求,都要把社会主义核心价值观贯穿其中,使社会主义法治成为良法善治。”<sup>[22]</sup>

在这种思想指引下,2016年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》,提出把社会主义核心价值观融入法治国家、法治政府、法治社会建设全过程。<sup>[23]</sup>《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》是运用法治推动社会主义核心价值观建设的基本方略。2018年5月,中共中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》,提出经过5~10年时间,推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系。<sup>[24]</sup>根据这一规划,十二届全国人大五次会议通过《中华人民共和国民法总则》,十二届全国人大常委会第二十九次会议通过《国歌法》,十三届全国人大常委会第二次会议通过《英

雄烈士保护法》等，并都在开篇规定了“培育和践行社会主义核心价值观”的条款。

通过设置纪念日或者规范国家礼仪来宣传社会主义核心价值观。习近平在十八届中共中央政治局第十三次集体学习时强调：“礼仪是宣示价值观、教化人民的有效方式，要有计划地建立和规范一些礼仪制度，如升国旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等，利用重大纪念日、民族传统节日等契机，组织开展形式多样的纪念庆典活动，传播主流价值。”<sup>[25]</sup>2014年11月1日，十二届全国人大常委会第十一次会议审议通过《关于设立国家宪法日的决定》，将12月4日设立为国家宪法日，增强全社会的宪法意识，弘扬宪法精神。<sup>[25]</sup>2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议决定将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。<sup>[26]</sup>2018年10月31日，南京市十六届人大常委会第七次会议表决通过《南京市国家公祭保障条例》，为国家公祭提供法治保障。<sup>[27]</sup>2014年8月31日，十二届全国人大常委会第十次会议通过《关于设立烈士纪念日的决定》，将9月30日设立为烈士纪念日。<sup>[28]</sup>国家隆重举行纪念和公祭活动，有效弘扬爱国主义精神和社会主义核心价值观。

### 三、社会主义核心价值观融入全面从严治党全过程

中国共产党是培育和践行社会主义核心价值观的先锋模范。共产党的最终目的是实现共产主义社会，实现人的自由而全面的发展。中国共产党是社会主义现代化建

设的领导核心，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。当代中国，爱国主义和社会主义是统一的。中国共产党的“两个先锋队”性质决定其在思想道德建设方面的模范作用。共产党的世界观、人生观、文化观包含着社会主义核心价值观，前者是后者的理论来源，后者是前者在当代中国社会发展阶段的集中体现，二者统一于建设中国特色社会主义和全面从严治党的全过程。

#### 1. 党员干部是培育和践行社会主义核心价值观的先锋模范

党员干部要在弘扬社会主义核心价值观方面起好领导作用、示范作用、带头作用、引领作用。习近平指出：“要充分发挥榜样的作用，领导干部、公众人物、先进模范都要为全社会做好表率、起好示范作用，引导和推动全体人民树立文明观念、争当文明公民、展示文明形象。”<sup>[29]</sup>2016年6月28日，习近平在主持第十八届中共中央政治局第三十三次集体学习时强调：“要大力倡导社会主义核心价值观，弘扬忠诚老实、公道正派、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观，引导党员特别是领导干部旗帜鲜明抵制和反对关系学、厚黑学、官场术、‘潜规则’等庸俗腐朽的政治文化，不断培厚良好政治生态的土壤。”<sup>[2]147</sup>2019年1月31日，中共中央印发《关于加强党的政治建设的意见》规定：“弘扬社会主义先进文化，推进社会主义核心价值观宣传教育，引导党员干部带头做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。”<sup>[30]</sup>党的十八大以来，一批优秀共产党员和党组织在各条战线发挥先锋模范作用，展示了新时代共产党人不忘初心、牢记使命，

带头弘扬社会主义核心价值观的精神风貌。

党员干部坚持做依法治国和以德治国的模范。党的十八届四中全会指出:实现全面依法治国的总目标,必须坚持依法治国和以德治国相结合。<sup>[1]159</sup>习近平强调:“要发挥领导干部在依法治国和以德治国中的关键作用。领导干部既应该做全面依法治国的重要组织者、推动者,也应该做道德建设的积极倡导者、示范者。……领导干部要努力成为全社会的道德楷模,带头践行社会主义核心价值观,讲党性、重品行、作表率,带头注重家庭、家教、家风,保持共产党人的高尚品格和廉洁操守,以实际行动带动全社会崇德向善、尊法守法。”<sup>[22]</sup>

高级领导干部要带头培育和践行社会主义核心价值观。保持党和国家兴旺发达、长治久安,中央委员、中央政治局委员、中央政治局常委等“关键少数”必须作出表率。“子帅以正,孰敢不正。”高级领导干部的理想、信念、道德、言行起着风向标的作用。以党的自我革命推动社会革命,以党的思想建设带动党风政风社风民风,以党内政治文化带动社会文化,才能团结人民为“两个一百年”奋斗目标服务。2016年10月27日,习近平在党的十八届六中全会第二次会议上要求“关键少数”要做到“十个必须”,其中强调:“必须加强道德修养、模范践行社会主义核心价值观。”<sup>[17]466</sup>党的十八届六中全会要求:“领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观,讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻。”<sup>[31]</sup>

## 2. 社会主义核心价值观融入党员干部系列教育活动

十八大以来,党内政治生活状况总体向

好,但同时也存在一些问题。一些党员干部理想信念不坚定、对党不忠诚、纪律松弛、宗旨意识淡漠,“四风”问题突出,任人唯亲、滥用权力、违法乱纪等现象屡禁不止。这些问题严重侵蚀党的道德根基,败坏党的先进形象。这些问题的出现,既有政治经济方面的原因,也有价值观层面的原因。加强思想理论教育,特别是社会主义核心价值观教育,是全面从严治党的主要内容。

十八大以来,党中央出台“八项规定”,开展反对“四风”实践教育活动,开展群众路线教育实践活动,开展“三严三实”专题教育实践活动,开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育活动,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,引导党员做到政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格。其中,社会主义核心价值观始终是各类教育实践活动的内容、标准、参照。2013年5月19日,中共中央印发《关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见》,要求“坚持正面教育为主,加强马克思主义群众观点和党的群众路线教育,加强党性党风党纪教育和道德品行教育,引导党员、干部坚定理想信念,增强公仆意识,讲党性、重品行、作表率,模范践行社会主义核心价值观,坚守共产党人精神追求”<sup>[3]286</sup>。在开展“三严三实”专题教育实践活动中,习近平强调:“所有党员、干部都要按照‘三严三实’要求鞭策自己。中华民族历来十分注重官德民风的塑造,这就是诚意正心、格物致知、修身齐家治国平天下中包含的道理。”<sup>[1]679</sup>“严和实是中华民族传统美德的基本内容,是传承民族品性、倡导社会新风、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。”<sup>[1]679</sup>在

引领社会风尚方面,各级领导干部要当好旗帜和标杆,全体党员要发挥先锋模范作用。

### 3. 建设培育和践行社会主义核心价值观的党内法规制度

培育和践行社会主义核心价值观,需要宣传教育和开展政治实践,也需要刚性制度约束。把社会主义核心价值观载入党内法规,把理想信念、根本宗旨、道德品质、法治意识由柔性修养转变为刚性约束,为共产党人培育和践行社会主义核心价值观提供制度保障。

把培育和践行社会主义核心价值观载入党内根本大法。《中国共产党章程》强调“中国共产党领导人民发展社会主义先进文化”,其中包含培育和践行社会主义核心价值观的内容。<sup>[4]72-73</sup>《中国共产党章程》规定党员的“八项义务”之一,是“发扬社会主义新风尚,带头实践社会主义核心价值观和社会主义荣辱观,提倡共产主义道德,弘扬中华民族传统美德,为了保护国家和人民的利益,在一切困难和危险的时刻挺身而出,英勇斗争,不怕牺牲”<sup>[4]80</sup>。《中国共产党章程》是执政党建设的根本大法,是全面从严治党的根本遵循。把培育和践行社会主义核心价值观载入党章,使培育和践行社会主义核心价值观上升为全党的制度性规定和规范。

把培育和践行社会主义核心价值观纳入党内政治生活。党的政治生活是党的生命,也是党要管党、从严治党的基础。党的政治生活,集中体现在为党和国家的发展目标而奋斗。党的十八届六中全会通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定:“领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观,继承和发扬党的优良传

统和作风,弘扬中华民族传统美德,讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻,养成共产党人的高风亮节,自觉远离低级趣味。”<sup>[32]</sup>

把廉洁自律纳入管党、治党规范。廉洁自律是党的优良作风的表现,是党的性质和宗旨的反映。廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家,反映了国家、社会、个人层面的核心价值观。党员坚持廉洁自律,才能永葆党的先进性和纯洁性。2015年10月18日,中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》,紧扣廉洁自律主题,强调坚持依规治党和以德治党相结合,是党执政以来第一部“规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规”<sup>[1]724-726</sup>。此外,其他一些管党、治党规定也把社会主义核心价值观作为重要内容。2016年12月23日,中共中央印发《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》,要求民主生活会应当围绕主题,带头践行社会主义核心价值观,艰苦奋斗,清正廉洁,遵纪守法,注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员。<sup>[17]524</sup>

把培育和践行社会主义核心价值观纳入干部选拔条例。十八大以来,党中央提出新时期好干部标准,完善选拔和任用干部的制度机制,严格政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关。其中,弘扬和践行社会主义核心价值观是选拔领导干部的必备条件。2019年3月,中共中央印发修订后的《党政领导干部选拔任用工作条例》,强调党政领导干部的基本条件之一是:“加强道德修养,讲党性、重品行、作表率,带头践行社会主义核心价值观,廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家,做到自重自省自警自励,反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,

反对任何滥用职权、谋求私利的行为。”<sup>[33]</sup>

十八大以来,在党中央坚强领导下,社会主义核心价值观和主流思想舆论不断壮大,人们的思想道德素质不断提高,精神面貌不断改善,国家文化软实力大幅提升。实践证明,党中央关于培育和践行社会主义核心价值观的战略安排符合社会发展趋势、反映人民根本意愿,代表着中国先进文化的前进方向,为推进伟大事业和伟大梦想进程发挥了凝心聚力的作用。

### 参考文献

- [1] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社,2016.
- [2] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017.
- [3] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [4] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [5] 习近平在中共中央政治局第十三次集体学习时强调 把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程[N]. 人民日报,2014-02-26(1).
- [6] 中宣部负责同志就《培育和践行社会主义核心价值观行动方案》答记者问[N]. 光明日报,2015-04-17(4).
- [7] 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [8] 习近平在北京市八一学校考察时强调 全面贯彻落实党的教育方针 努力把我国基础教育越办越好[N]. 人民日报,2016-09-10(1).
- [9] 李立红. 共青团中央部署在青少年中深入开展社会主义核心价值观宣传教育实践活动[N]. 中国青年报,2014-03-21(1).
- [10] 教育部关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见[EB/OL]. (2014-04-03) [2019-02-27]. <http://old.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s3325/201404/167213.html>.
- [11] 宗河. 两部门出台在学校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设意见[N]. 中国教育报,2014-11-04(1).
- [12] 中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》[N]. 人民日报,2017-02-28(1).
- [13] 国务院关于印发国家教育事业发展规划“十三五”规划的通知[EB/OL]. (2017-01-19) [2019-02-19]. [http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/19/content\\_5161341.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/19/content_5161341.htm).
- [14] 刘博智. 高校培育践行社会主义核心价值观长效机制建设专题研讨会在京召开[N]. 中国教育报,2015-01-21(3).
- [15] 赵婀娜,张烁,丁雅诵. 让党的旗帜在高校高高飘扬——高校党的建设与思想政治工作综述[N]. 人民日报,2019-01-15(6).
- [16] 关于政协十二届全国委员会第四次会议第2242号(文化宣传类114号)提案答复的函[EB/OL]. (2017-01-11) [2019-02-06]. <http://www.sapprft.gov.cn/sapprft/govpublic/9831/955.shtml>.
- [17] 中共中央党史和文献研究院. 十八大以来重要文献选编(下)[M]. 北京:中央文献出版社,2018.
- [18] 中共中央国务院关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定[N]. 人民日报,2018-12-19(3).
- [19] 武元晋. 孙茂芳被授予“当代雷锋”荣誉称号[N]. 解放军报,2014-03-03(1).
- [20] 习近平对黄大年同志先进事迹作出重要指示[N]. 人民日报,2017-05-26(1).
- [21] 中宣部追授黄大年“时代楷模”荣誉称号

- [N]. 光明日报, 2017-05-27(2).
- [22] 习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调 坚持依法治国和以德治国相结合 推进国家治理体系和治理能力现代化 [N]. 人民日报, 2016-12-11(1).
- [23] 中办国办印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》[N]. 人民日报, 2016-12-26(1).
- [24] 中共中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》[N]. 人民日报, 2018-05-08(1).
- [25] 殷泓, 王逸吟. 十二届全国人大常委会第十一次会议闭幕 [N]. 光明日报, 2014-11-02(1).
- [26] 十二届人大常委会第七次会议闭幕表决通过全国人大常委会关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日和关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的两个决定 [N]. 光明日报, 2014-02-28(3).
- [27] 《南京市国家公祭保障条例》正式实施 [N]. 人民日报, 2018-11-14(11).
- [28] 人大常委会第十次会议闭幕 [N]. 光明日报, 2014-09-01(3).
- [29] 习近平在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时强调 人民有信仰民族有希望国家有力量 锲而不舍抓好社会主义精神文明建设 [N]. 人民日报, 2015-03-01(1).
- [30] 中共中央关于加强党的政治建设的意见 [N]. 人民日报, 2019-02-28(1).
- [31] 中共十八届六中全会在京举行 中央政治局主持会议 中央委员会总书记习近平作重要讲话 [N]. 人民日报, 2016-10-28(1).
- [32] 关于新形势下党内政治生活的若干准则 [N]. 人民日报, 2016-11-03(5).
- [33] 党政领导干部选拔任用工作条例 [N]. 人民日报, 2019-03-18(2).

(编辑:朱效梅)